

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esuelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 4 dos 30, 4 tres 50. Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, 4 tres 25. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,35 idem. Idem en 3.ª a 0,10 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . . . 5,00 »
Id. 6 » . . . 9,00 »
Id. 1 año . . . 16,00 »
Extranjero 1 » . . . 40,00 pesetas.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

Chismografía madrileña

La carrera de "Avelino"

Ustedes recordarán que don Eugenio Montero Ríos marchó a Lourizan muy incomodado diciendo que no pasaba porque en España hubiera otra mancomunidad que la de su familia y prometiéndole hacer y acontecer juicios contra Canalejas apenas reanudaran las Cortes sus tareas parlamentarias.

Habrán leído ustedes también que prepara el gobierno para muy pronto una combinación del alto personal de la justicia, que tendrá por base la fiscalía del Supremo. La nota oficiosa que denunciaba este propósito ministerial, añadía que Canalejas quiere que el puesto de fiscal del Supremo, vuelva a ser un cargo reservado a muy felicitadas personalidades políticas y que el candidato ministerial era nada menos que don Avelino Montero Villegas, conocido en Madrid, en Galicia y en casa de sus papás por el mote de don Avelino.

Tampoco es de presumir que hayan olvidado mis lectores, que Avelino es el hijo predilecto del señor de Louzán, el Benjamín de la poderosa familia, el hijo de derecho de don Eugenio.

Combinen, barajen y acomoden como les plazca estos datos y antecedentes y saquen la cuenta de los móviles que inspiran y dirigen la determinación del gobierno de rescatar la fiscalía del Supremo de los dominios profesionales para convertirla en un cargo exclusivo para políticos de gran altura, como don Avelino, pongamos por caso y paradoja.

Nosotros, para mayor ilustración del lector, añadiremos el resto, lo que no dirán los señores políticos ni es posible que confiese jamás Canalejas, como no sea en el seno de sus expansiones familiares.

La fiscalía del Tribunal Supremo suele ser un puesto muy apreciado entre los políticos por las condiciones administrativas que otorga a quienes lo desempeñan. Para ser presidente del alto Tribunal, presbenda la mejor retribución de España (3.000 duros, casa, luz, carruajes, servidumbre y espléndida jubilación) precisa haber desempeñado una carrera ó la fiscalía del Tribunal Supremo.

Su padre lo sabe apesar de que el cariño paternal alguna vez le ciega hasta el extremo de haberse olvidado; don Avelino no puede ser ministro, aunque le empujen con un motor de mil caballos, y sin embargo, hay que pensar en la ruina del muchacho condenado a no cobrar centésima de ex ministro y probablemente a no poderlo ganar apenas le falte la influencia y el amparo del autor de sus días.

Esta inferioridad de don Avelino al lado de sus cuñados, constituye la preocupación del señor Montero Ríos, la única que amarga su vejez. No se resigna don Eugenio a dejar este picaro mundo sin ver a sus hijos y yernos ministros, ex ministros ó cosa que lo valga. Conceder de estas inquietudes íntimas del Presidente del Senado y deseo de que bien quisiera con él a todo trance, Canalejas discurrió lo del nombramiento de Fiscal del Supremo que suponen empujamiento decisivo en la carrera de don Avelino que ya quedará en esta etapa política en condiciones administrativas para llegar a desempeñar la más envidiada presbenda de la burocracia española.

De rosa tendría que ser el corazón de Montero Ríos, y se ablandaría como una esponja ante la dádiva canalejista.

Se trata de la carrera de Avelino, el hijo predilecto, el más querido de toda la familia precisamente porque es el más corto de genio y el que se halla en peores condiciones para poderse por sí mismo valer.

CIRVENT.

Barcelona al día

POR TELÉFONO 340 tarde.

El impuesto sobre automóviles.
Esta tarde se celebrará en el local del Real Automóvil Club de Cataluña la anunciada reunión para protestar de los proyectos que abriga la Diputación provincial de implantar un nuevo impuesto para automóviles por el desgaste que ocasionan en las carreteras.

Las protestas del Real Automóvil Club de Cataluña se basa en que el automóvil es precisamente el vehículo que menos estropea el afirmado de las carreteras. Lo que desea el Real Automóvil Club es que el impuesto sea reglamentado en forma proporcional ó, en caso contrario, que no se pague.

Los dependientes de comercio.
Una comisión de la dependencia mercantil ha entregado al representante del Gobierno las conclusiones del acto celebrado pro-deseo de dominical, rogándole que dicte un bando considerando como desobediencia a su autoridad el incumplimiento de la ley del descanso dominical. El señor Portela negóse a ello, teniendo en cuenta que no está dentro de sus atribuciones obligar a que se cumpla dicha ley.

La Exposición Internacional.
El delegado a la sección de Enseñanza de la próxima Exposición Internacional que ha de celebrarse en esta ciudad los Centros culturales españoles invitan a concurrir a dicha exposición. A la excursión que para el próximo septiembre se prepara a Viena y otras capitales extranjeras, con motivo del

Noticias de la Diputación

Los concursos agrícolas. El presidente de la Diputación don Federico Baráibar, ha recibido una atenta carta del exdirector general de Agricultura Vizconde de Eza en la que, después de agradecer el ofrecimiento que se le hizo para que visitase a Vitoria con motivo de los concursos de ganadería y exposición de maquinaria agrícola, que se celebrarán en el próximo mes de septiembre, anuncia, y esta es noticia grata para nosotros, que dará una conferencia el día 25 de dicho mes.

NOTAS VITORIANAS

Charlas de aquí

—Han enmudecido los periódicos en el asunto de la Escuela de aviación.

—Tiene usted razón, todos hemos enmudecido; pero se debe a que no hay noticias nuevas.

—Garnier parece que está interesado por establecer en Vitoria la Escuela.

—Así parece, en efecto; y si logramos que se realicen tan bellos proyectos, nuestra ciudad ganará, y no poco.

—Sobrados no estamos de elementos de vida.

—Claro! Por eso debemos mostrar más interés en que la Escuela de aviación se abra en Vitoria.

—El Presidente de la comisión de festejos señor Arámburu, trabaja sin descanso cerca de Garnier, para que se decida de una vez y comiencen las gestiones directas con el Ayuntamiento, para la creación de dicho centro de progreso.

—Es verdad; y el pueblo debe agradecer al señor Arámburu por el celo y diligencia que ha desplegado en esta ocasión.

—Dicen que Garnier ha sido contratado para los festivales de aviación de Logroño.

—Así lo he leído en un periódico de la capital de la Rioja.

—Pues ve ahí una ocasión de insistir en nuestra demanda. Visitar a Garnier cuando llegue a Logroño é invitarle a que venga a Vitoria, a ver si arreglamos de una vez el asunto.

—Algo de eso se hará, seguramente; quizá más. Porque, si como se espera, se verifica el raid Logroño-Vitoria-San Sebastián, tendremos ocasión de ver y hablar aquí al simpático aviador que trata de favorecernos en nuestros intereses locales.

—Eso del raid no se debía dejar de la mano.

—El señor Arámburu está interesado en que se celebre, y trabajará con entusiasmo. No hay que dudarlo.

—Pero no estaría de más que los periódicos crearan ambiente favorable, hablando del raid y animando a todos para que fuese un hecho.

—Será usted servido.

—¿Y qué hay de la Escuela Normal?

—Nada en dos platos. La Diputación, en su último viaje a Madrid trató este asunto, pero luego, el Municipio tuvo un cambio de impresiones con los diputados y no se convino nada práctico.

—Es una lástima que no se desarrolle mayor diligencia en cuestiones tan trascendentales para la vida local.

—Tiene usted razón. La Escuela Normal de Maestros y superior de Maestros la reclama la opinión pública, que en mas de una ocasión se ha dirigido a las Corporaciones pidiéndolas su apoyo é influencia.

—¿Y qué han hecho las Corporaciones?

—La Diputación ha tomado con calor esta cuestión y ha gestionado su resolución satisfactoria en Madrid.

—¿Y el Ayuntamiento?

—También se ha interesado por el asunto pero la gestión a realizar tiene que ser laboriosa y a de estar íntimamente relacionada con el nuevo arreglo escolar.

—Son cosas diferentes.

—Económicamente iguales.

—Sin embargo, cree usted que se puede abrigar esperanzas de la reapertura de las Normales.

—Creo que sí. El presidente de la Diputación señor Baráibar, está interesado en dotar a Vitoria de un nuevo centro de cultura y educación.

—Creáme usted que el vecindario ha de agradecerlo.

—Sin duda alguna, porque el nuevo centro reportará beneficios no pequeños a las clases modestas, que son las más necesitadas de la protección tutelar de la provincia y del municipio.

—Parece que aprieta la calor.

—Así parece. El doctor Keilner va acertando a medias.

—Anticipo calores.

—Sí; pero dijo que antes tendríamos frecuentes chubascos.

—Será en otras latitudes.

—Se refiera Keilner a todo Europa, y si me apura usted diré que sus predicciones eran mundiales.

—¡Vaya con Keilner!

—Ha querido embromarnos, hacéndonos creer que el impermeable y el paraguas serían en esta segunda quincena de agosto prendas de uso obligatorio.

—No hay que cantar victoria. Todavía puede el tiempo dar una vuelta radical y abrirse las cataratas del cielo para convertirlas en ranas.

—Dios no le permita.

—Es cierto que han vuelto los calores sin debutar septiembre, y que la gonto se apresura a salir de verano a las playas del Cantábrico.

—En la última semana fueron no pocos los vitorianos que se trasladaron a San Sebastián. El domingo en la Senda se advirtió la falta de muchas otras conocidas.

—Tiene usted razón. Fue un detalle que no pasó desapercibido, y créame usted, se ha comentado.

—San Sebastián; en esta época ejerce una atracción magnética.

Noticias de la Diputación

Los concursos agrícolas. El presidente de la Diputación don Federico Baráibar, ha recibido una atenta carta del exdirector general de Agricultura Vizconde de Eza en la que, después de agradecer el ofrecimiento que se le hizo para que visitase a Vitoria con motivo de los concursos de ganadería y exposición de maquinaria agrícola, que se celebrarán en el próximo mes de septiembre, anuncia, y esta es noticia grata para nosotros, que dará una conferencia el día 25 de dicho mes.

Obras en la Diputación

Van muy adelantadas las obras de reforma que se está haciendo en las oficinas del Palacio de la Provincia.

El despacho del Secretario está casi ultimado.

Ahora se está pintando la puerta de entrada al salón de Diputados y despacho del Presidente.

Con estas obras el Palacio Provincial ha ganado un poco.

Prancia en Marruecos

FOR TELÉFONO 340t.

Los prisioneros franceses. Comunican de Tanger, que circula el rumor de que El Glaoui ha llevado a El Hiba los nueve franceses que estaban refugiados con él en Marrakech.

Esta noticia ha causado gran inquietud en los círculos oficiales. Se espera que grece a las negociaciones se podrá procurar la vida de los prisioneros.

La expedición a Marrakech se hace difícilísima a causa del excesivo calor, que es causa del desarrollo de epidemias.

Se teme que al conocer El Hiba las fuerzas restadas por el coronel Maugin a sus columnas, tome venganza con los prisioneros.

Envío de tropas. De Tunes han sido enviados a Biresta ochenta hombres del cuarto batallón de znavos con objeto de reforzar aquellas compañías.

De Lion saldrán en breve un batallón de infantería.

Accidente a un aviador. El teniente Niader De-Ha ha llevado una orden a Mechra-Lannaban en cincuenta y cinco minutos. Al llegar se rompió la hélice, por haber tropezado con un alambre, saltando el piloto ileso.

Cruzada de la modestia Cristiana

La Cruzada de la Modestia Cristiana, contra las modas atrevidas é indecorosas, se propone construir en Madrid y sucesivamente en todas las capitales de España, casas de modas que, Dios mediante, se espera inaugurar a la entrada del invierno.

En ella encontrarán las señoras las modas de vestidos, abrigos, etcétera, con arreglo a los principios más estrictos de la moda, que al ser presentadas para la elección de sus modelos, habrán merecido todas las correcciones debidas, eliminando de ellas todo lo incorrecto y llevando el sello de distinción y honestidad, que son nuestras normas, y lo que ven con agrado las dignidades de la Iglesia en bien de la moralidad, considerando esta resolución la muralla donde se estrellará la inmensa ola que trata de arrollar y envolver, en el indecoroso modo de vestirse, a las señoras y jóvenes.

Es un gran pensamiento, basado en los siguientes renglones del eminentísimo Cardenal Primate:

«La Cruzada de la Modestia Cristiana», que se está llevando a cabo, tropezará con un grandísimo obstáculo, a no existir una casa que ofrezca a las señoras figuras que, sin ser inmorales, estén a la altura de otros establecimientos que trafican con la vanidad y con las pasiones.

«El médico don Angel Lafuente, comunicó al Ayuntamiento, su renuncia de la plaza de cirujano del Hospital civil, fundándose en que no se considera con aptitudes para desempeñarla.»

Se acuerda oficiar al médico que siga en el escalafón al renunciante.

Comunicación del alcalde de consejo de Aranza, solicitando permiso para la corte de leña en Monte alto.

Se acuerda pase al Montero Mayor para su estudio.

El farmacéutico municipal solicita licencia para unos días, en las condiciones que marca el reglamento.

Teniendo en cuenta que pone un sustituto de su misma categoría, se le concede el permiso.

El maestro de las escuelas de San Ildefonso (segundo grupo) don Juan Fernández pide que teniendo que ausentarse para ocupar una escuela en Valladolid se nombre un sustituto para que se haga cargo de la misma.

Como el caso es de urgencia, pues el lunes se abren las escuelas, se acuerda facultar al alcalde para que nombre un interino que se haga cargo hasta que la comisión correspondiente presente la elección.

El señor Guillarte da cuenta de las gestiones realizadas fuera de la capital para la adquisición de leña, resultando que no se encuentran mejores condiciones, habiendo por tanto anunciado la subasta con arreglo a los precios que ofrecieron en esta plaza.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión a las doce menos cinco minutos.

Los trenes y el giro postal

Es indudable que el giro postal ha producido una complicación de servicios que es la causa terminante de los retrasos de los trenes en la mayoría de los casos, y como suprimir el giro postal no es posible, teniendo en cuenta sus beneficios, y como tampoco es posible seguir estando bajo los perjuicios de los retardos ferroviarios, se ha buscado el medio de armonizar ambos puntos.

«Parece que se estudia un nuevo horario de trenes y que se pondrá en vigor dentro de este año. Por virtud de él, se aumenta la velocidad de los recorridos, y lo que con ella se gana se aumenta a la vez en la parada de las estaciones.»

De este modo las entregas de giro postal pueden hacerse más determinadas y los viajeros no sufren perjuicios de paradas superiores a las indicadas en el horario.

HERALDO ALAVÉS se vende en el kiosco de El Debate calle de Alcalá, frente a las Calatravas

Hoy, en el Ayuntamiento

La sesión municipal de hoy.—Despacho ordinario.—La vacante de cirujía en el Hospital.

Se abre la sesión a las once veinticinco, bajo la presidencia del alcalde don Julián Arriola Quiroga, y con asistencia de los concejales señores Bijo, Mongelos, Sagarna, Murga, Jaca, Peña, Herrero, Valle, Monte, Azañe, Fernandez, Sarraide, Eguiluz, Menoyo, Larrinua, Dans y Guillarte.

Se lee y aprueba el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 21 del actual.

Comunicaciones oficiales

Del señor presidente de la Excmo. Diputación provincial de Vizcaya:

Dando expresivas gracias, por el donativo de mil pesetas hecho por el Ayuntamiento, para socorro de las familias de los pescadores de diferentes pueblos vizcaínos, víctimas del último temporal del Cantábrico.

Enterado.

Fondos

Estado de caja 42.230'02 pesetas.

Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior 16.039'91.

Dictamen de la Comisión de Hacienda opinando que puede reconocerse un censo a favor de doña Isabel Ruiz de Oizano, como heredera de la finca doña María Ortiz de Zárate.

Se aprueba.

Idem proponiendo que se conceda a la vida del Sobrestante de Obras que fué don Camilo Bengoechea, la pensión que con arreglo al Monte-pío de empleados le correspondía.

Se aprueba accediendo.

Idem ídem la gratificación que previene el Reglamento del Cuerpo de Zapadores-bomberos.

Lo mismo que el anterior.

Idem de la de Aguas de Gorbea, informando de un escrito del verificador de contadores; sobre verificación del contador colocado en las casas números 52 y 54 de la calle del Sur.

Que se verifique nuevamente.

Idem de la de Obras, informando de la moción presentada por los señores Regidores en funciones de antiguos Regidores, sobre que se estudie el medio de calefacción más conveniente para las dependencias de la Casa, Consistorial.

Se aprueba.

Moción de la Comisión de Obras, proponiendo que se nombre una Comisión que se avise con los señores Romualdo Hernández y doña Zoa Ordozgoiti, dueños de huertas lindantes con el nuevo frontón, a fin de que se vea en que condiciones cederían un trozo de terreno necesario para ampliarlo.

El señor Murga propone que la comisión la formen los dos regidores y el síndico.

El señor Mongelos opina que puede nombrarse a los señores Larrinua, Peña y dos señores más.

El señor Larrinua cree lo mismo que el señor Murga y a propuesta del señor Peña se acuerda sea la Comisión de Obras la encargada de entrevistarse con los dueños citados.

Idem del señor regidor en cargos de Alguacil y Montero Mayor, proponiendo se gestione de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, autorización para utilizar para vivero, un trozo de terreno comprendido entre la vía férrea y el paseo del Marqués de Urquijo.

El señor Bijo hace algunas manifestaciones sobre los terrenos en que se encontraba escremento a la Senda, que según parece no pertenecen al Ayuntamiento.

A propuesta del señor alcalde queda la moción ocho días sobre la mesa.

Se aprueban Nominas, Cuentas y Libranzas.

Fuera del orden del día

Se lee una comunicación de la Junta directiva del Orfeón Pamplonés, testimoniando su reconocimiento, por la acogida que les dispensó el pueblo de Vitoria.

El médico don Angel Lafuente, comunicó al Ayuntamiento, su renuncia de la plaza de cirujano del Hospital civil, fundándose en que no se considera con aptitudes para desempeñarla.

Se acuerda oficiar al médico que siga en el escalafón al renunciante.

Comunicación del alcalde de consejo de Aranza, solicitando permiso para la corte de leña en Monte alto.

Se acuerda pase al Montero Mayor para su estudio.

El farmacéutico municipal solicita licencia para unos días, en las condiciones que marca el reglamento.

Teniendo en cuenta que pone un sustituto de su misma categoría, se le concede el permiso.

El maestro de las escuelas de San Ildefonso (segundo grupo) don Juan Fernández pide que teniendo que ausentarse para ocupar una escuela en Valladolid se nombre un sustituto para que se haga cargo de la misma.

Como el caso es de urgencia, pues el lunes se abren las escuelas, se acuerda facultar al alcalde para que nombre un interino que se haga cargo hasta que la comisión correspondiente presente la elección.

El señor Guillarte da cuenta de las gestiones realizadas fuera de la capital para la adquisición de leña, resultando que no se encuentran mejores condiciones, habiendo por tanto anunciado la subasta con arreglo a los precios que ofrecieron en esta plaza.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión a las doce menos cinco minutos.

Suceso del día

Un gitano se suicida : : : en la Cárcel celular

Quiere fugarse de la Cárcel y no lo consigue.—Tretas descubiertas.—El suicidio.—Las autoridades en la Cárcel.—Quien era el suicida.—Detalles sueltos del suceso

La primera noticia

A media mañana ha llegado el rumor del suicidio a nuestra redacción.

Dejamos que un preso de la Cárcel había puesto fuego a sus días ahorrándose en la celda en que estaba recluso.

Tan pronto como supimos la noticia llamamos por teléfono a diferentes dependencias oficiales para confirmarla.

Desgraciadamente el rumor era cierto. Un resolvo con causa pendiente en el Juzgado de Instrucción de la capital, atento contra su existencia valiéndose de un cordón de seda a cuya fabricación se dedicaba.

Acudimos a la prisión celular para informarnos detalladamente del suceso.

En la Penitenciaría fuimos recibidos por el personal de la casa, pero no pudimos averiguar nada nuevo porque se guardaba del hecho absoluta reserva.

Quisimos interrogar al Director de la prisión don Juan Manrique, y con la estabilidad que le caracteriza, nos recibió para manifestarnos únicamente que deberes de su cargo le imponían una reserva absoluta, y que, sintiéndolo mucho, se veía obligado a no podernos facilitar ni un solo detalle del triste suceso.

Añadió que había pasado un oficio a las autoridades comunicándolas lo ocurrido, y que en el Juzgado de Instrucción podíamos enterarnos de aquellos datos que son del dominio público y que no afectan al secreto del sumario.

Nos despedimos del señor Manrique, lamentando lo ocurrido dentro de los muros de la Cárcel, y nos disponíamos a subir al Juzgado para recoger información, cuando vimos que el celoso juez de Instrucción señor Sánchez con el secretario señor Crespo y el alguacil de servicio llegaban a la prisión, para proceder sin duda al levantamiento del cadáver.

Quien es el suicida

Apesar de la reserva que se ha guardado del suceso no pudo evitarse que desde los primeros momentos corriera de boca en boca el nombre del desgraciado suicida.

Llamábase este Crispín Muñoz. Era de raza gitana y se encontraba sometido a proceso criminal a consecuencia del horroroso crimen de Narvaiza, del que nos hemos ocupado en estas columnas diferentes veces y del que, a la hora presente, no se ha dicho todavía la última palabra.

No conocemos los móviles que hayan podido impulsar al infortunado Crispín Muñoz a atentar contra su vida. Triste era su situación, es verdad; pero es que se pone remedio a los males de esta vida atentando contra ella? En manera alguna. Por eso el suicidio es el crimen más horrendo.

Crispín Muñoz se dedicaba a fabricar cordones y disponía con este motivo de hilos de seda y algodón. Con estos materiales ha construido el arma homicida, que en este caso, como decimos, ha consistido en un fuerte cordón con nudo corredizo.

Todo el celo, la diligencia más exagerada en el cumplimiento de su deber, de los jefes de la prisión celular, se han estrellado ante la ciega voluntad de un hombre, que en un momento de desesperación ha puesto fin a su existencia.

¿Como evitar este suceso fatal que Crispín Muñoz iría seguramente madurando en su desequilibrado cerebro?

No es posible penetrar en la intención de los hombres por grande que sea la vigilancia que se ejerza cerca de ellos; por eso en este caso el celo y el interés de los dignos funcionarios no han podido malograr los funestos planes de un recluso puesto bajo su salvaguarda.

El momento fatal

Hemos hecho diferentes trabajos para reunir datos exactos del suceso del día.

Según nuestros informes que consideramos fidedignos, Crispín Muñoz atentó contra su vida a eso de las nueve de la mañana.

Para llevar a cabo sus propósitos se echó al cuello un cordón de seda, con nudo corredizo, y tirando con fuerza de uno de los cabos del dogal se estranguló.

La muerte fué trágica y romántica a la vez.

Crispín Muñoz tenía junto a él el retrato de una mujer y un mechón de pelo.

Según hemos oído, la mujer de la fotografía está reclusa también en la cárcel, y parece que, antes de ingresar en la prisión, tuvo relaciones de amistad con Muñoz.

En diferentes ocasiones se le oyó decir a esta hablando de aquella mujer, que ella sería su perdición.

Al ocurrir la desgracia y darse cuenta de ella el vigilante de la Cárcel y el personal facultativo, el señor Manrique, Director del Establecimiento, dió aviso para que se personara el médico forense don Carlos Roura.

También comunicó el suceso al digno juez de Instrucción don Jorge Adalber-

Sánchez y sin demora se personó en la prisión acompañado del Secretario señor Crespo.

El lugar del suceso

Crispín Muñoz ocupaba la celda número 1 de la galería baja

MOIONSEMI
dependientes de la Alcaldía, Alcaldes
El aumento de los pueblos y el crecimiento
de las ciudades, se apresurará a cumplir,
ordenando de poner en conocimiento de
la Alcaldía cualquier caso sospechoso
de rabia ó mordeduras de animales,
evitando así el tener que imponer á los
contraventores la multa correspondiente.
Vitoria, 27 de Agosto de 1912.
JULIAN ANIEL QUIROGA.

La ley de Asociaciones

Otro documento importantísimo

Recientemente publicamos el mensa-
je que el Cardenal Prímado de España
dirigió al señor Canalejas contra el
proyecto de Asociaciones.
He aquí ahora el notable documento
que dicho eminente purpurado ha diri-
gido al presidente del Consejo de Mi-
nistros:

«Arzobispo de Sevilla. Excelentísimo
señor:

La Prensa ha publicado el proyecto
de ley de Asociaciones, el cual, con fa-
vorable dictamen de la Comisión, pare-
ce que se presentará nuevamente á las
Cortes para discutirlo. Si así se hace,
no es posible que los Prelados de la
Iglesia española dejemos de levantar
nuestra voz con enérgica protesta, si
bien con las debidas consideraciones y
obligados respetos.

Se trata de legislar sobre personas
eclesiásticas, y las reglas más elemental-
es del derecho enseñan que las leyes
han de emanar de la autoridad que está
dotada de facultades para legislar.
Por encarecer exageradamente la su-
premacía del Estado y del Poder civil,
se viene haciendo caso omiso de la Su-
premacía de la Iglesia en materias que
únicamente pertenecen á ella, pertene-
ciendo y afectando. Y si, por ventura, en lo
que á las Asociaciones religiosas se re-
fiere, encontrase el Poder civil algo
que debiera rectificarse, por exigirlo
así las condiciones de los tiempos, el
Estado de una nación católica que ha
celebrado pactos solemnemente con la Santa
Sede, y cuya autoridad soberana no
puede desconocer, deberá en todo caso
acudir al Romano Pontífice, exponien-
do, sinceramente y con lealtad su sentir
y despos sobre este asunto, como sobre
todos cuantos tengan alguna relación
con el orden espiritual ó eclesiástico.
De otra suerte, ¿á qué quedaría reduci-
da la misión divina del Supremo Jerar-
ca de la Iglesia?

Y no he de examinar las orientacio-
nes y tendencias del mencionado
proyecto. Son tales y de tal gravedad,
que sorprende como tan desconsidera-
damente hayan podido lastimarse con
él las creencias y los sentimientos de los
católicos, que por concesión de los firmantes,
son la mayoría españoles. Y
por serlo, son también los que repre-
sentan el orden y los que más se intere-
san por el verdadero y legítimo pro-
greso de los pueblos, los cuales no
pueden menos de apreciar los inestimables
beneficios que dispensan las Ordenes
religiosas, así en la educación é instrucción
de la niñez, como en el ejercicio
de las obras de caridad y de misericor-
dia, aparte de los bienes que resultan
de las de los ministerios del orden
puramente espiritual.

El día en que en España desaparecieran
los institutos religiosos, quedarían,
no es hipérbole ni exageración, queda-
rían los pueblos privados de elementos
indispensables, así para la vida del espíritu,
como para las múltiples necesi-
dades de todo género, que ellos reme-
dian con incansable celo, que saben es-
timar otras naciones separadas de la
Iglesia católica. De cinco á seis mil
niños pobres crecerían en Sevilla de la
educación é instrucción que gratuita-
mente reciben en los colegios, y escuela-
las dirigidas por las familias religiosas.
Y no podemos ni debemos inquietarnos
con la vaga promesa ó con la declara-
ción más ó menos autorizada de que
no se trata de la expulsión ni de la perse-
cución de los referidos institutos, sino
solamente de regular sus derechos y
de establecer normas para asegurar su
existencia, pero siempre bajo la depende-
ncia del Estado. A poco que se medite
sobre el espíritu y aún la letra del
proyecto, se ve con meridiana claridad
que se hace imposible la vida de los
institutos religiosos, sometidos á reglas
y condiciones que pugnan abiertamente
con la naturaleza y con el fin de los
mismos.

Es, además, una injuria manifiesta
equipararlos con asociaciones civiles,
cuyos fines y medios son puramente
humanos y de la tierra, cuando los in-
dividuos pertenecientes á las religiosas,
siguiendo la inspiración divina, van
buscando la perfección del espíritu por
la práctica de las virtudes divinas, me-
diante la divina gracia necesaria para
conseguir tan elevados propósitos.

Nosotros, que estamos en íntimo é
inmediato contacto con los pueblos, sa-
bemos que en España, gracias sean dadas
á Dios Nuestro Señor, no se ha perdido
fe; sabemos que éstos tienen en grande
estima á las Comunidades religiosas;
que es una minoría insignificante la que
pide y exige su exterminio, como se
compañaría en destruir todo lo que es
y dignifica elemento de orden y de es-
peranza; sabemos que son necesarias
para la cultura del país, para el consue-
lo de los afligidos, para la asistencia de
los enfermos, para la predicación del
Evangelio y para tantas otras obras de
verdad y de positiva civilización, que
por haberlas hasta ahora constantemente
practicado, constituyen una de las
páginas más brillantes de nuestra
gloriosa historia. Así se hizo constar
con elocuentes datos y fehacientes testi-
monios por los católicos que, en gran
número, asistieron á la formación del
parlamento en el Congreso de los dipu-
tados.

Por estas razones y otras que omito
en favor de la brevedad y por no
causar molestias á vuestra excelencia,
fatigado con tantas atenciones, me atrevo á
suplicarle respetuosamente que retire
el proyecto de ley regulando el
derecho de Asociación, ó que acuerde con
la Santa Sede cuanto diga en relación
á las Asociaciones religiosas, pues estos
son los deseos de los católicos espa-
ñoles y este el sentir unánime del Episco-
pado español.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Sevilla 1.º de Agosto de 1912.—Arzobis-
po de Sevilla.

Vida política

POR TELEFONO 340 tarde.

El presidente no recibe á los periodistas.
—Sin noticias.—Las huelgas siguen
su curso.—Huelga de ferroviarios.—
Visitas al presidente.—Otras noticias.
Al acudir esta mañana los periodistas
á conversar como de costumbre con el
presidente, se han encontrado con un
resado de éste en que se les decía que
no les recibía por carecer de noticias de
importancia.

Entonces, los periodistas han con-
versado con el subsecretario del presi-
dente, quien les ha manifestado que la tran-
quilidad tanto en la península como
fuera de ella es completa.

Hablando de las huelgas de Málaga y
de otras capitales, nos ha dicho que las
noticias que se reciben son satisfacto-
rias, pues aun cuando no se ha llegado
á una solución, tampoco se ha empeora-
do la situación.

No se han registrado incidentes de
ninguna clase.

Luego nos ha hablado de una posible
huelga de ferroviarios, con motivo
de haber sido despedido un obrero por
la compañía de la línea de Lorca á Baza.

Los obreros han amenazado con ir á
la huelga si no se admite al obrero
despedido en el término de ocho días.

De no acceder á esta pretensión no
solo se declarará la huelga en la línea
citada, pues los de la de Alcantarilla de
Lorca han prometido secundar el mo-
vimiento. Además los ferroviarios andaluces
han dicho que apoyarán á sus
compañeros.

El gobierno practica gestiones para
que obrero causa del conflicto sea ad-
mitido.

El presidente ha recibido esta ma-
ñana muchas visitas, entre ellas la de
varios diputados catalanes, que le han
hablado de diferentes asuntos de im-
portancia para aquella región.

También ha recibido á varios sena-
dores con los que ha conversado bre-
vemente de política.

Luego ha recibido al alcalde de Ma-
drid y al señor Rolvas. Este le ha ha-
blado de la situación en Portugal.
Una R. O. comentada.—Reclutamiento de los
estudiantes

La R. O. dictada por el ministro de
Instrucción Pública señor Alba, sobre
la creación de una escuela de inge-
nieros industriales, está siendo objeto
de muchos y variados comentarios.
Circular el rumor de que los estudian-
tes no acatarán la disposiciones, pues
no resuelve el conflicto planteado.
Esto será causa de nuevos incidentes,
pues los estudiantes, parece no están
dispuestos á dar cumplimiento á la
citada R. O.

Un artículo de «El liberal»
«El liberal» de hoy publica un artí-
culo atacando duramente á los libera-
les que se oponen á la política del se-
ñor Canalejas.
En dicho artículo se dice que si no
están conformes con el programa radical
que desarrolla el presidente, deben
de decirlo abiertamente, sin proceder á
una guerra oculta que sería causa de
una división en el partido.

De provincias

POR TELEFONO 340 tarde

Indignación popular
Cartagena.—Comunican de esta capi-
tal que la población se halla indignada
con motivo de la agresión de que fué
objeto, en la noche pasada una guardia
nocturna.

La policía practica diligencias para
averiguar los autores de tan bárbaro
hecho.

El estado del herido es grave por ha-
ber interesado el arma homicida órga-
nos importantes.

Aclaraciones del presidente del Senado
Vigo.—Participan de Vigo que el
presidente del Senado señor Montoro Ríos
se ha dirigido al diario «El Faro de Vigo»
haciendo algunas aclaraciones sobre
algunas noticias publicadas por
varios diarios de aquella región.

Un registro de la policía.—Sociedad de
estudiantes.

Barcelona.—Participan de esta capi-
tal catalana, que la policía ha practica-
do un registro en el domicilio de un
individuo alemán, dando un resultado
satisfactorio.

Este individuo, pertenece á una so-
ciedad de estafadores, que está en re-
lación con varios «socios» del extran-
jero.

En el domicilio registrado se han en-
contrado documentos importantes y
muchas cartas dirigidas á distintas per-
sonas del extranjero.

Se cree que la detención no dará lu-
gar á una reclamación de Alemania,
por tratarse de un sujeto de mafiosos
antecedentes.

El estafador ha sido encarcelado.

Festival á beneficio de un banderillero
Cádiz.—En un pueblo oceano á dicha
capital se ha organizado un festival á
beneficio del banderillero Alfarez, que
fué herido recientemente en la plaza de
Sevilla.

Se nombró una comisión, que mar-
chó á Sevilla para entregar al mismo el
producto del festival.

Entierro de un marino
Con gran solemnidad se ha celebra-
do el entierro de un alférez de marina.
Asistieron numerosas personalidades
y comisiones de todos los cuerpos.
Presidió el duelo el general Camargo.

DE MARRUECOS

POR TELEFONO 340 t.

Un combate de seis horas
Se reciben noticias de Tánger dando
cuenta de haberse librado entre los
franceses y la morisma un rudo com-
bate.

Las fuerzas moras que acudilla el
Hiba, han atacado la columna del coronel
Maugin, entablándose un reñidí-
simo combate, que ha durado seis horas.
En el mismo despacho se dice, que el

Desde Bilbao

POR TELEFONO 4 tarde.

Visita del Gobernador á don Alfonso.
—Llegada de los infantes.—Las regatas
de hoy.—García Prieto no recibe.
Esta mañana á las nueve se ha diri-
gido el gobernador al yahrt real «Girald»
con objeto de visitar al monarca.
Dicha autoridad no pudo conversar
con don Alfonso por encontrarse este
en sus habitaciones particulares.
El gobernador regresó enseguida
dando orden en el puerto de tener pre-
parada una falua con objeto de con-
ducir á los infantes al «Girald».

Al regresar el gobernador á Bilbao
se encontró en la carretera con un au-
tomóvil de la casa real, que ocupaban
los infantes don Carlos y doña Luisa,
parando ambos carruajes y saludando
dicha autoridad á los augustos viajeros.
Luego continuaron el viaje hasta el
dembarcadero de Portugalete.

En este lugar se encontraban varias
personalidades que esperaban á los in-
fantes, entre ellas el duque de la Victoria
y don Francisco Zamora.

Mientras se preparaba la falua que
había de conducirlos al «Girald» con-
versaron con las personas allí presen-
tes, diciendo la infanta doña Luisa que
estaba encantada del viaje, por ser muy
bello el paisaje.

Luego preguntó si había esta tarde
regatas y al contestarle afirmativamente
y que estas se verificarían dentro de
la ris, dijo que tomaría parte en las
mismas por ser uno de sus sport favori-
tos.

Añadió que habían salido de Santan-
der á las ocho de la mañana haciendo
el viaje sin ningún contratiempo.

Poco después se dirigieron al yahrt
real, llegando á bordo del mismo á las
once cuarenta y cinco.

Don Alfonso salió á las siete y media
del «Girald» en traje de banderista
pasando á bordo del «Girald» II, en
cuyo balandro, tomó parte en las rega-
tas, acompañándole el señor Careaga.

Después volvió al «Girald» saludan-
do á los infantes á quienes no había
podido ver por haber salido minutos
antes de su llegada.

Al mediodía se dirigió al yahrt real
la banda de la escuadra con objeto de
amenizar el almuerzo de don Alfonso.

El ministro de jornada no recibe
Al ir los periodistas á conversar con
el señor García Prieto, se han encon-
trado con un resado de éste en que se
les decía, no podía recibirlos por im-
pedirle otros asuntos de interés.

El ministro ha permanecido toda la
mañana en su despacho del «Princesa
de Asturias».

Las regatas que se han verificado hoy
han resultado animadísimas, tomando
parte en las mismas el balandro «Hispa-
nia», patronado por el conde de Li-
niers.

Las pruebas han sido de balandro
de 7 metros de construcción nacional.
En el puerto se nota más animación
que en días anteriores.

La política en Barcelona
Concejales chantagistas
POR TELEFONO 5 t.

Expedientes que desaparecen del archivo.
—Renuevo en el Ayuntamiento.—La
política radical.—El alcalde tira de la
maná.—Bacras edictas.
Hace tiempo que se venía diciendo
que el alcalde de Barcelona estaba dis-
gustadísimo con la conducta que obser-
vaban algunos concejales de la ciudad
condal, por no ajustarse á una moral
estricta.

Ayer al recibir el Alcalde á los
periodistas á última hora de la noche,
le anunció que hoy se conocería un asun-
to sensacional, que estaba llamado á dar
mucho juego.

El Alcalde se refirió á la desaparición
del archivo municipal de varios expe-
dientes con los justificantes de los gas-
tos originados con motivo de la última
campaña sanitaria.

Ya en el capítulo municipal de ayer
se dejó destruir algo de esto y dió lu-
gar el desdoblamiento á un escándalo
formidable.

Pero el escándalo de ayer, en el que
quedó patentizada la inmoralidad polí-
tica de algunos ediles del campo radi-
cal, no fué sino el comienzo de una era
de escándalos que hoy son el comen-
do de las gentes.

Parece que existen más immoralida-
des que las descubiertas ayer.
Los radicales no se han conformado
con hacer desaparecer ciertos expedien-
tes que pedían comprometerlos, sino
que, además han cometido otros actos,
según declaraciones del Alcalde de Bar-
celona, que caen bajo la sanción del
Código penal.

El Alcalde antes de hacer declara-
ciones terminantes á los periodistas ha ce-
lebrado, durante la mañana de hoy, di-
ferentes conferencias con el gerente de
una compañía encargada del servicio
de riesgo y limpieza de la ciudad.

Por ser que esta compañía tenía
que ultimar ahora cierto contrato con
el Ayuntamiento; y aprovechando esta
favorable coyuntura, un individuo, muy
conocido en ciertos centros políticos y

enemigo ha sido rechazado con gran-
des tajos y que las fuerzas francesas han
tenido solamente cuatro heridos.
Se teme que los moros vuelvan á atar-
car el campamento francés.
En vista de estas noticias el general
Liautey ha regresado á Tánger.

Noticias de Ceuta
Comunican de Ceuta que ha fondea-
do en aquel puerto sin novedad el bu-
que cablero, después de haber recorri-
do la línea española, que se encuentra
en perfecto estado.
También ha fondeado una escuela
inglesa que se halla en aquellas
aguas efectuando prácticas de tiro.
Ha zarpado el transatlántico portugués
«Leonardo».

De Alcazar, Larache y Arcila ha re-
gresado el doctor Meestre.
También se encuentra en Ceuta pro-
cedente de Tetuan el arquitecto señor
Polavieja.

La crisis turca

POR TELEFONO 340 t.

Preparativos militares
Dicen de Constantinopla que de Ce-
ttigne se ha partido á Montenegro que
cese en sus preparativos militares. Los
turcos temen toda clase de medidas de
defensa.

De M. Kovitza y U kub se envían tro-
pas á la frontera.
Los turcos han enviado treinta y cin-
co batallones á Priznard.

Ejército del consulado ruso
Los guardias y «Karas» del consulado
turco han maltratado en un camino á
un dogman indigena.
El conul de esta nación ha protesta-
do enérgicamente ante el consúl de
Turquía pidiendo el castigo de los cul-
pables, puesto que el maltratado lleva-
ba la insignia del consulado de su na-
ción.

SOCIEDAD

Los que... Ha marchado ha Zaragoza
viajando doña Celedonia Fernández.
* Para Avila ha salido don Patricio
Minguez.
* Ha regresado de Bilbao doña An-
drea de la Prada.
* A Barcelona ha marchado el In-
tervenor del Estado, don Manuel Gu-
nzalez de Suso, querido amigo nuestro.
* Para Bilbao ha salido la señora
de «Acreditado» industrial de esta plaza
don Juan Hibarguita.
* Al mismo punto ha marchado don
Gumerindo Tourban.
* A Olot ha marchado el capitán de
infantería don Benigno Piscoer, querido
amigo nuestro.
* Ha regresado de Bilbao don Enri-
que Corres y señora.
* Las bellísimas señoritas Luisa y
Aurelia Vinué han regresado de Poves
en el correo de las dos y media.
* Ha marchado ha San Sebastián el
acreditado pirotécnico de esta plaza
don Polierpo Lecea.
* Después de pasar unos días en Vi-
toria ha regresado á Burgos la bellísima
señorita Julia Lázcano.
* Con objeto de pasar una tempora-
da en San Sebastián han salido la es-
posa de don Francisco Valdecañas y su
bella hija Purificación.
* De San Sebastián ha llegado en
automóvil la marquesa de Villalba.

Cotillon El jueves 29 de los corrien-
tes se celebrará en el Vitoria
Cotillon un baile con cotillon á las seis y
media de la tarde.
En los campos de esta sociedad habrá
servicio de meriendas desde una hora
antes de la fiesta, que resultará segura-
mente muy animada y brillante, como
todas las que se celebran en tan distin-
guida sociedad.

Los que... A las seis de ayer tarde fa-
miliarmente falleció víctima de larga do-
lencia un niño de pocos meses, hijo del
conocido practicante y acreditado pelu-
quero don Anselmo Pinedo.
Esta tarde á las seis y media ha sido
llevado el cadáver al cementerio, con
numeroso acompañamiento.
A sus padres y demás familia les da-
mos el pésame más sentido.

Aniversario Hoy se cumple el aniversa-
rio de la muerte de la que
en vida fué virtuosa y bondadosa se-
ñora doña Florencia Goñi, viuda de López.
A las misas y funeral celebrado en los
Padres Carmelitas esta mañana á las
nueve en sufragio de su alma, concurre-
ron sus parientes y amigos, que aquí
contaba la finada, dando así una prueba
de lo que se dejó sentir su separación
del mundo de los vivos.
Al recordar tan triste fecha, renova-
mos nuestro sentido pésame á sus hijas,
hijos políticos y pacientes, tanto ausen-
tes como presentes.
Descansen en la paz del Señor, los res-
tos mortales de la finada señora.

Baños

Gran Hotel Pallares

Desde Bilbao

POR TELEFONO 4 tarde.

Visita del Gobernador á don Alfonso.
—Llegada de los infantes.—Las regatas
de hoy.—García Prieto no recibe.
Esta mañana á las nueve se ha diri-
gido el gobernador al yahrt real «Girald»
con objeto de visitar al monarca.
Dicha autoridad no pudo conversar
con don Alfonso por encontrarse este
en sus habitaciones particulares.
El gobernador regresó enseguida
dando orden en el puerto de tener pre-
parada una falua con objeto de con-
ducir á los infantes al «Girald».

Al regresar el gobernador á Bilbao
se encontró en la carretera con un au-
tomóvil de la casa real, que ocupaban
los infantes don Carlos y doña Luisa,
parando ambos carruajes y saludando
dicha autoridad á los augustos viajeros.
Luego continuaron el viaje hasta el
dembarcadero de Portugalete.

En este lugar se encontraban varias
personalidades que esperaban á los in-
fantes, entre ellas el duque de la Victoria
y don Francisco Zamora.

Mientras se preparaba la falua que
había de conducirlos al «Girald» con-
versaron con las personas allí presen-
tes, diciendo la infanta doña Luisa que
estaba encantada del viaje, por ser muy
bello el paisaje.

Luego preguntó si había esta tarde
regatas y al contestarle afirmativamente
y que estas se verificarían dentro de
la ris, dijo que tomaría parte en las
mismas por ser uno de sus sport favori-
tos.

Añadió que habían salido de Santan-
der á las ocho de la mañana haciendo
el viaje sin ningún contratiempo.

Poco después se dirigieron al yahrt
real, llegando á bordo del mismo á las
once cuarenta y cinco.

Don Alfonso salió á las siete y media
del «Girald» en traje de banderista
pasando á bordo del «Girald» II, en
cuyo balandro, tomó parte en las rega-
tas, acompañándole el señor Careaga.

Después volvió al «Girald» saludan-
do á los infantes á quienes no había
podido ver por haber salido minutos
antes de su llegada.

Al mediodía se dirigió al yahrt real
la banda de la escuadra con objeto de
amenizar el almuerzo de don Alfonso.

El ministro de jornada no recibe
Al ir los periodistas á conversar con
el señor García Prieto, se han encon-
trado con un resado de éste en que se
les decía, no podía recibirlos por im-
pedirle otros asuntos de interés.

El ministro ha permanecido toda la
mañana en su despacho del «Princesa
de Asturias».

Las regatas que se han verificado hoy
han resultado animadísimas, tomando
parte en las mismas el balandro «Hispa-
nia», patronado por el conde de Li-
niers.

Las pruebas han sido de balandro
de 7 metros de construcción nacional.
En el puerto se nota más animación
que en días anteriores.

La política en Barcelona
Concejales chantagistas
POR TELEFONO 5 t.

Expedientes que desaparecen del archivo.
—Renuevo en el Ayuntamiento.—La
política radical.—El alcalde tira de la
maná.—Bacras edictas.
Hace tiempo que se venía diciendo
que el alcalde de Barcelona estaba dis-
gustadísimo con la conducta que obser-
vaban algunos concejales de la ciudad
condal, por no ajustarse á una moral
estricta.

Ayer al recibir el Alcalde á los
periodistas á última hora de la noche,
le anunció que hoy se conocería un asun-
to sensacional, que estaba llamado á dar
mucho juego.

El Alcalde se refirió á la desaparición
del archivo municipal de varios expe-
dientes con los justificantes de los gas-
tos originados con motivo de la última
campaña sanitaria.

Ya en el capítulo municipal de ayer
se dejó destruir algo de esto y dió lu-
gar el desdoblamiento á un escándalo
formidable.

Pero el escándalo de ayer, en el que
quedó patentizada la inmoralidad polí-
tica de algunos ediles del campo radi-
cal, no fué sino el comienzo de una era
de escándalos que hoy son el comen-
do de las gentes.

Parece que existen más immoralida-
des que las descubiertas ayer.
Los radicales no se han conformado
con hacer desaparecer ciertos expedien-
tes que pedían comprometerlos, sino
que, además han cometido otros actos,
según declaraciones del Alcalde de Bar-
celona, que caen bajo la sanción del
Código penal.

El Alcalde antes de hacer declara-
ciones terminantes á los periodistas ha ce-
lebrado, durante la mañana de hoy, di-
ferentes conferencias con el gerente de
una compañía encargada del servicio
de riesgo y limpieza de la ciudad.

Por ser que esta compañía tenía
que ultimar ahora cierto contrato con
el Ayuntamiento; y aprovechando esta
favorable coyuntura, un individuo, muy
conocido en ciertos centros políticos y

enemigo ha sido rechazado con gran-
des tajos y que las fuerzas francesas han
tenido solamente cuatro heridos.
Se teme que los moros vuelvan á atar-
car el campamento francés.
En vista de estas noticias el general
Liautey ha regresado á Tánger.

Noticias de Ceuta
Comunican de Ceuta que ha fondea-
do en aquel puerto sin novedad el bu-
que cablero, después de haber recorri-
do la línea española, que se encuentra
en perfecto estado.
También ha fondeado una escuela
inglesa que se halla en aquellas
aguas efectuando prácticas de tiro.
Ha zarpado el transatlántico portugués
«Leonardo».

De Alcazar, Larache y Arcila ha re-
gresado el doctor Meestre.
También se encuentra en Ceuta pro-
cedente de Tetuan el arquitecto señor
Polavieja.

La crisis turca

POR TELEFONO 340 t.

Preparativos militares
Dicen de Constantinopla que de Ce-
ttigne se ha partido á Montenegro que
cese en sus preparativos militares. Los
turcos temen toda clase de medidas de
defensa.

De M. Kovitza y U kub se envían tro-
pas á la frontera.
Los turcos han enviado treinta y cin-
co batallones á Priznard.

Ejército del consulado ruso
Los guardias y «Karas» del consulado
turco han maltratado en un camino á
un dogman indigena.
El conul de esta nación ha protesta-
do enérgicamente ante el consúl de
Turquía pidiendo el castigo de los cul-
pables, puesto que el maltratado lleva-
ba la insignia del consulado de su na-
ción.

SOCIEDAD

Los que... Ha marchado ha Zaragoza
viajando doña Celedonia Fernández.
* Para Avila ha salido don Patricio
Minguez.
* Ha regresado de Bilbao doña An-
drea de la Prada.
* A

Recaudación hecha en las mesas peñitorias de las Parroquias y misa del Prado;

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 'Recaudado en la S. I. Catedral', 'Idem en San Vicente', etc.

Suma 48051 71750
Idem en el Prado y sillas. 120401

Partido de pelota

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 'Importe de la venta de sillas y entradas generales', 'GASTOS', etc.

Saldo a favor 1.191'51
Garden-Party
Importe de la recaudación efectuada en el paseo de la Senda 3.105'95

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 'Importe de 100 postales', 'Pagado a don Manuel Cobo', etc.

Saldo a favor 2.664
Nota.—El señor Aguiló regaló una caja de habanos con destino a la 'Garden-Party'.

Donativos particulares

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes 'Entrega de don Manuel Cobo', 'Idem de don Ricardo Nardiz', etc.

Total 293
Nota.—Como se siguen admitiendo donativos hasta el sábado, se dará nota definitiva dicho día.

RESUMEN TOTAL

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 'Importe líquido de la recaudación del Teatro Principal', 'Idem de las misas', etc.

Total líquido hasta hoy día de la fecha. 5.028'76

Recaudado en la suscripción abierta en casa de don Ricardo Buesa.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes 'Suma anterior según estado de ayer', 'Una señora viuda', etc.

Total. 5.189'76
(Continúa abierta la suscripción.)

Se arrienda local espacioso propio para taller ó garage, Florida 9.

A nuestros clientes

Los corredores de Comercio que suscriben, ruegan a sus clientes que cuando soliciten en el Banco de Vitoria, préstamos con garantía de valores, cuentas de crédito, y con garantía personal, pague a los letras y demás operaciones en que interviene Corredor de Comercio, se sirvan indicar puesto que tienen derecho a ello, el Corredor que desean intervenga la operación que solicitan.

Pianos y Armonios

Especialidad en afinaciones. Se hacen arreglos. Constitución 2, 3.º 13-6 a

Veterinario

Desea establecerse en partido de esta provincia, prefiriendo el que esté en fácil comunicación con la capital. Dirigirse con referencias detalladas al señor farmacéutico municipal, Cuchillería 69 y 71. 220-81 A a

Se cede habitación a sardordote ó señor solo.—Ortiz de Zárate 24 pral. deha.

Pérdida De una bolsa de piel verde que contiene una pulsera de oro de forma de cadena con una medalla de la Sagrada Familia A quien lo entregue: Calle del Sur número 4-1.º se le gratificará.

Lecciones particulares de Taquigrafía y Reforma de letra FRANCISCO GATELL

TAQUIGRAFO POR OPOSICION DE LA RED TELEFÓNICA INTERURBANA
Se comprometo en tres ó cuatro meses a enseñar el mejor sistema de Taquigrafía. A pesar de sus muchas aplicaciones escasean los Taquigrafos y esta asignatura conociendo medianamente el idioma forma por sí solo un medio de vivir.

MAESTRA SUPERIOR DA LECCIONES Ortiz de Zárate, 24, principal

Se traspasa

Por no poderlo atender su dueño, el Almacén de Calzado sito en la Plaza de la Virgen Blanca, número 8. 241

ERBINA HERMANOS Sucesores de Zubeldia ESTACION 12

Esquina a la calle del General Alava Primera casa en Vitoria, en servicios de mesa y artículos para regalo. Precio fijo y sin competencia

Gabinete Eléctrico de Massage

Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neuralgias. Masaje manual vibratorio eléctrico. Masaje aplicado a la belleza.—Depilación eléctrica, éxito seguro. SERVICIO A DOMICILIO ESTACION 29, 1.º

ERBINA HERMANOS Sucesores de Zubeldia ESTACION 12

Esquina a la calle del General Alava Gran surtido en aparatos para su eléctrica, últimos modelos y precios baratos. BOMBILLAS clase extra 50 céntimos Idem de filamento metálico desde 2 pesetas. Por partidas grandes descuentos.

Para las canas

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro 'Aceite de tocador'. Con su uso los cabellos negros adquirirán su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años los cabellos sostendrán sin alteración alguna, su primitivo color, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que es tén teñidos. Premiado con Gran Prix, Cruces y medallas de Oro. Depósito para su venta en Vitoria, Sres. Ruiz y Egulluz, Estación n.º 1. t. m. y v.—31 D

CREMA PARISIEN

Único dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico. Sigase el método racional de limpieza de la BOCA que explica el prospecto. Cada tubo de CREMA PARISIEN lleva su llave. Depósito en VITORIA don R. Aramburu Agentes Generales: SRES. PEREZ MARTIN y C.ª. ALOALA 9. MADRID.

Dinamógeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO,

recomendando los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páridos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID Es rumbo folleto á quien lo pida.

Regalo

Toda Comunidad, Congregación ó Congregación religiosa que necesite alguna imagen en madera tallada, retablo, andas, etc., etc. y no cuenten con suficientes fondos para adquirirla, dirigiéndose á esta casa. Se le regala una escultura para que pueda sortearla y con dicho producto, se adquiere la que más se necesite ESCULTURAS en madera tallada, DORADAS con oro fino primera clase 708 a

Gran Almacén de Calzado

No deje usted de hacer sus compras en el Gran Almacén de Calzado de los señores HIJOS DE ANTERO ESTIBALEZ, porque tienen un extenso surtido y á precios nunca vistos. Los calzados son garantizados todo suela y de la mejor calidad; no se traen imitaciones. No hay quien compre en mejores condiciones y por lo mismo no puede haber quien venda tan barato. Plaza Nueva 11 y Plaza Bilbao 4

LA UNION

Compañía Francesa de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1822
Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1898
Capital social 10.000.000 Francos 10.000.000
Reservas según balance de 1908 12.000.000
Primas á recibir 110.000.000

Banco de Vitoria

CAPITAL 8.000.000 DE PESETAS
Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés. Imposiciones á tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual. Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos. Compra y venta de valores del Estado industriales y locales. Ordenes de Boleas para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc. Negociación de Francos, libras marcos á los mejores precios. Descuentos, giros y negociaciones de Letras. Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales ó industriales y créditos en cuenta corriente. Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

BARAJUAN Practicante-Callista

De Vitoria á Bilbao y viceversa

La Unión de coches y automóviles Automóviles á Bilbao Salidas de Vitoria á las 8 mañana y 1615 tarde. Salidas de Bilbao á las 540 mañana y 1607 tarde. Llegadas á Vitoria á las 930 y á las 2007. Llegadas á Bilbao á las 1137 y á las 2014. Los que salen de Vitoria á las 8 y de Bilbao 1607 combinan en Ceánuri con el tranvía eléctrico. Los que salen de Vitoria á las 1615 y de Bilbao á las 540 van por Durango y combinan con el tren.

Banco de Vitoria CAJA DE AHORROS

En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento anual. Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

Escuela Práctica de Modelado y Talla en piedra

El plazo para la admisión de las matriculas correspondientes al curso que dará principio el día 1.º de Septiembre, quedará cerrado el día 31 del corriente. Horas de matrícula: de diez á doce y media de la mañana y de siete á siete y media de la tarde en el local de la Escuela, Cercas Bajas, 15. Vitoria 20 de Agosto de 1912. 230 | 31 A La Dirección

Casino Artista Vitoriano

La Junta Directiva de esta Sociedad, admite proposiciones hasta las tres de la tarde del domingo 8 de Septiembre próximo, para el suministro de energía eléctrica con destino al alumbrado y funcionamiento de los ventiladores de sus salones y dependencias, bajo el pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto en Secretaría á quienes deseen interesarse en la subasta. Vitoria 22 de Agosto de 1912.—P. A. de la D. El secretario, Benedito Luna. 234-8-5

Ama de cria

Se necesita Informes, San Antonio, 13-2.º derecha. 236

Persona

con algunos conocimientos de Aritmética y carpintería, se necesita para un comercio de esta ciudad. Tendrá presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta redacción. 237

LAMPARAS IRROMPIBLES

Larramendi Hijos, Estación, 2.

MIRAD LA DIFERENCIA



LOCION VITTELIA

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA Y LIMPIA LA CABEZA. EL 99 POR 100 DE LOS QUE LA USAN HAN CONSEGUIDO LLEGAR A EDAD AVANZADA, CON PELO RICO Y ABUNDANTE. TODO COMPRADOR SE CONVIERTE AL MOMENTO EN PROPAGANDISTA DE ESTE PREPARADO MARAVILLOSO.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Bues Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Academias Militares

Preparación completa para las mismas á cargo de los Señores Cañedo-Argüelles, Nardiz, Abreu y Manero, Capitán de Artillería; y Gevenois, Capitán de Caballería. Encargado de la clase de Gimnasia: señor Barajuan. Reglamentos con lista de ingresos, San Antonio número 2 Empezará el curso el día 1.º de Septiembre. VITORIA

Ultimas Novedades

Inmenso y variado surtido en Bordados Nansus, Batistas y ropa blanca confeccionada para señora HIJOS DE R. BUISAN PLAZA NUEVA 2

Polígrafo "LA BLANCA,"

Moya F. de Basterra H.nos -VITORIA
Patente de invención, núm. 47.838, por 20 años
El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para producir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas con un solo original.—Adoptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, Escuelas, Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc.
NOTA.—Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos su devolución, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio: 16 pesetas.
Pídanse prospectos remitiendo este anuncio á los señores Moya F. de Basterra H.nos.—Vitoria. Los pedidos del polígrafo á los señores Ruiz y Egulluz. Librería General Estación 1.—VITORIA

Academia de francés

Preparación para ingenieros civiles y carreras militares y de comercio A CARGO DE DON PABLO JEVENOIS
Todos los alumnos, sin excepción, presentados por dicho profesor, han aprobado brillantemente en las cinco academias militares y en las de Ingenieros civiles. 223 | 30 S
Escuelas 20.—VITORIA

Academia Comercial Osaba

Prácticos.—Tenedores de libros. Clase especial para señoras. San Francisco 7-1.º

ENCENDEDORES-PIEDRAS Mechas

Larramendi Hijos, Estación, 2.

¡CUIDADO CON LAS SORPRESAS!

Habiéndose enterado los fabricantes de las máquinas de escribir «ROYAL», que en San Sebastián, hay quienes se anuncian como representantes de la «ROYAL», SIN AUTORIZACION DE REFERIDOS FABRICANTES, Y CONTRA SU VOLUNTAD, con fecha 13 del pasado, enviaron al representante general del Norte señor Antonio Trueba, el siguiente cablegrama: «ANUNCIE QUE VD. ES EL ÚNICO REPRESENTANTE AUTORIZADO». El despacho de la «ROYAL» en Vitoria, lo tiene don F. Galarreta, Florida 18 3.º CUALQUIERA OTRO QUE OFREZCA LAS «ROYAL» NO ES DE PRIMERA MANO. El precio de la «ROYAL» último modelo, Y DE PRIMERA MANO, es de pesetas 700. Antonio Trueba, Fuenterrabia 23, San Sebastián. Representante general del Norte. El representante general de la ROYAL señor Trueba, compra todas las ROYALS que le presenten de primera mano á PESETAS 550. 25-21

Centro de preparación para carreras militares

PROFESORADO
Capitán . Don Pablo Rámila
Otro Don Román Bayo
Otro Don Andrés Moreno
Capellán Don Pablo Rafael Moya
Preparación completa con arreglo al nuevo plan de ingreso. Estudio de los señores alumnos en el local de la Academia bajo la inspección de un señor profesor. Detalles ó informes don Andrés Moreno—Prado—26-1.º

Preparación para Carreras militares

Sección especial creada en el Colegio de Hermanos Maristas de la enseñanza en Burgos, bajo la dirección técnica de acreditados profesores, oficiales del Ejército, en atención á la tan prana edad que el nuevo plan de ingreso en las mismas exige comenzar los estudios. Las clases empezarán el 1.º de Septiembre próximo.—Los alumnos podrán internos, medioexternos ó externos. Todos tendrán la enseñanza y estudio dentro del Colegio.—Precios excepcionales á huérfanos de militar ó marino ó dividuos de tropa.—Por este curso y el próximo se explicarán también las del plan antiguo.—Daré informes el Rydo. Hermano Director. m. 31 A.

Inglés, Francés y Alemán

Clases y lecciones particulares Calle San Prudencio, núm. 6, piso 3.º Ludovic Flessis, Profesor PARA LAS SEÑORAS Hélène Flessis, Profesora

